
PODER LEGISLATIVO 
CÂMARA MUNICIPAL DE ORIXIMINÁ   

 

Ata da Décima Quinta Sessão 
Ordinária do 3º Período Ordinário 
da 18ª Legislatura da Câmara 
Municipal de Oriximiná. 
 
 

Aos dez dias do mês de abril do ano dois mil e dezoito, no Plenário 
Lucelindo Farias Tavares da Câmara Municipal de Oriximiná, sob a 
Presidência do vereador Antônio Odinélio Tavares da Silva Júnior, teve 
lugar a Sessão. Feita a chamada verificou-se a presença das vereadoras e 
vereadores: Marta Monteiro Godinho, Carmela Lucia Teixeira da Costa, 
Francisco Azevedo Pereira, Arnaldo de Oliveira Gemaque, Joanyr da 
Rocha Estumano, Manoel José da Cruz Malcher, Edivaldo Jorge Castro de 
Souza, José Maria Calderaro Filho, Raimundo Tomé de Oliveira Wanzeler, 
Joseane de Oliveira Seixas, Marcelo Augusto Andrade Sarubbi, Ana 
Cleyde Tavares Batista Filha e Rafael Tavares Costa. Ausente o vereador: 
Ivalter Barbosa Cardoso Filho, com ausência justificada por se encontrar 
devidamente licenciado. Havendo número legal à hora regimental, o Sr. 
Presidente “Sob a Proteção de Deus e em nome do povo oriximinaense” 
declarou aberta a Sessão, solicitando a anuência do plenário para 
dispensa da leitura da ata, ficando a mesma para ser apreciada na 
próxima sessão, no que foi aceito por todos os vereadores e vereadoras. A 
seguir, o Sr. Presidente baseado no art. 211 e seus parágrafos do 
regimento interno, convidou o secretário municipal da SEMDURB Sr. José 
Ubirajara Tavares da Silva e o Sr. Adilson Corrêa Alves, engenheiro de 
Obras da Prefeitura, para tomarem assento a Mesa Diretora da Casa, em 
seguida solicitou ao 1º Secretário que procedesse a leitura do 
requerimento e do oficio que originou a convocação dos senhores. Após a 
leitura, o Sr. Presidente ainda baseado nos dispositivos regimentais fez a 
inscrição dos vereadores que iram fazer indagações baseadas no assunto 
citado da convocação dos mesmos. A seguir o Sr. Presidente facultou a 
palavra ao vereador Raimundo Tomé autor do requerimento. Que 
incialmente agradeceu a presença do secretário da SEMDURB e do 
engenheiro Adilson. Em seguida o nobre vereador esclareceu que 
apresentou o requerimento solicitando a presença do senhor secretário, 
para que seja dado esclarecimentos sobre a obra da área do modulo 
esportivo, uma vez que os vereadores são questionados quanto o valor da 
obra, a planta, o processo licitatório dentre outros documentos, até porque 
este Parlamento não tem conhecimento das obras que são executadas em 
nosso município. Ressaltou o orador que esperava ver a planta daquela 
obra através de slides, mais não foi possível. Em seguida solicitou 
explicação sobre valor da obra, prazo de vigência, a questão dos refletores 



lá instalados, que no seu ponto de vista estão direcionados somente para 
a área interna, como também a questões dos banheiros. Lembrou que não 
praça do centenário, não tem banheiros o que causa transtornos as 
pessoas que frequentam aquele logradouro público. Com a palavra o 
secretário Bira, primeiramente manifestou sua satisfação de estar neste 
Poder, o que demonstra a essência da democracia. Continuando o orador 
disse que aquela obra do modulo esportivo será executada em duas 
partes, a primeira será feita a pavimentação, fechamento, drenagens 
estacionamento. A segunda parte será construída as arquibancadas, 
camarote, vestiários e banheiros, incialmente serão usados os banheiros 
químicos. O valor da obra é de R$ 1.976.605,94. Disse ainda que não teve 
como fazer apresentação da planta em slide, mais trouxe em papel, 
juntamente com o contrato e demais documentos que foram solicitados. 
Quanto aos refletores disse que aquela iluminação é provisória, mais serão 
colocados refletores na parte que fica para a travessa Emídio Martins, 
onde será o estacionamento. Acrescentou ainda o secretário Bira, que 
aquela obra será destinada a eventos municipais, tais como: carnaval, 
festas juninas dentre outras. Assegurou o secretário que tudo lá construído 
nada será perdido, até porque se trata de uma obra de qualidade.  Ainda 
com a palavra o secretário Bira informou aos vereadores que concluiu o 
planejamento da SEMDURB para o período de 2018 a 2020, e que vai 
encaminhar a este Poder. Quanto a praça no centenário, disse que consta 
no planejamento a revitalização da mesma ainda este ano.  Com a palavra 
a vereadora Ana Cleyde, incialmente agradeceu e parabenizou o 
secretário da SEMDURB, por ter sempre atendido na medida do possível 
as demandas levadas pelos vereadores em prol da população. 
Continuando a nobre vereadora disse que gostaria de pontuar algumas 
situações, citou a questão do residencial Tia Ana, que desde o início 
daquela obra os vereadores foram impedidos de entrar para fazer a devida 
fiscalização. A praça de santo Antonio não foi construída a academia a ar 
livre, reformas das escolas, como também várias obras que estão paradas 
em nosso Municipio. O secretário Bira, disse que o residencial Tia Ana 
será um problema crônico para o município a curto prazo. Em relação as 
reformas das escolas, disse que já reuniu com as diretoras das escolas 
Maria Queiroz, Prof. Assunção e Lameira Bittencourt, para tratar sobre as 
reformas das mesmas, que também consta no planejamento da secretaria. 
Com a palavra o vereador Zequinha Calderaro inicialmente agradeceu o 
secretario Bira e o engenheiro Adilson por atenderem a solicitação deste 
Poder. Continuando o orador lembrou que o modulo esportivo foi 
denominado Complexo desportivo Raimundo José Figueiredo de Oliveira. 
Quanto a obra que lá está sendo construída, disse que o vereador tem 
dificuldade de ter acesso ao processo licitatório por esta razão que 
protocolou nesta Casa um Projeto de lei que dispõe sobre o envio dos 
Editais de Licitação e das Minutas de contratos de todas as modalidades 
licitatórias elaboradas pela Administração Municipal ao Poder Legislativo, 
que tem como objetivo ajudar o executivo sobre esta questão. Quanto a 



licitação daquela obra foi licitado pela empresa que ganhou em 21 de 
novembro de 2017 o valor de R$ 1.798.123,60, e foi adjudicado no dia 23 
de novembro de 2017 o valor de R$ 1.976.605,94, ou seja, existe uma 
divergência quanto os valores. Em relação ao projeto básico na 
apresentação do objeto o prazo é de 120 dias, o responsável da obra 
engenheiro Adilson Corrêa Alves. Quem é responsável técnico, até porque 
não pode ser o fiscal de obra do município. Falou em relação a placa da 
obra que foi retirada. Em relação ao residencial Tia Ana disse que por 
inúmeras vezes os vereadores foram impedidos pela empresa RESECON 
de visitar aquela obra desde o início. Acrescentou ainda o vereador que é 
viável a SEMDURB encaminhar a este Poder o planejamento já elaborado, 
até porque existe uma lei de sua autoria que determina as secretarias 
encaminharem a esta Casa de leis todas as atividades e metas das 
mesmas. O secretário Bira, parabenizou o vereador Zequinha, pela lei que 
é de suma importância. Quanto a diferença dos valores licitados da obra 
do modulo disse que tem um dispositivo na lei que permite alterar ou 
diminuir o valor da planilha, assim foi feito embasado em lei. Então não 
existe irregularidades nos valores. Em relação ao responsável técnico da 
obra é o Sr. Raimundo Socorro Nunes Ferreira. Informou ainda o senhor 
secretário que o TCM está implantando um sistema sobre as obras 
executadas no município desde a licitação até a conclusão, que será de 
grande relevância, até porque qualquer pessoa poderá ter acesso, 
inclusive a secretaria já mandou um servidor para capacitação. Em relação 
a parte técnica passou ao engenheiro Adilson fazer as devidas 
explicações. Com a palavra o Sr. Adilson após fazer suas saudações, 
disse que a SEMDURB concluiu o planejamento para o período de 2018 a 
2020, acrescentando que não encontraram nada naquela secretaria 
quando assumiram. Hoje se tem um planejamento com grandes projetos 
para este município. Citou como exemplo o centro de eventos que está 
sendo construído no modulo esportivo. Em relação a placa da obra disse 
que tinha mais infelizmente foi destruída por vândalos. Assegurou que não 
é o responsável técnico, e sim o fiscal da obra. Disse ainda que houve 
uma paralização devido às fortes chuvas, mais assim que cessar será 
retomada aquela obra. Quanto o que lá já foi construído, não haverá perda 
de material, até porque se trata de uma obra de qualidade. Com a palavra 
o vereador Arnaldo Gemaque, agradeceu a presença do secretário e do 
engenheiro. Continuando o orador disse que o maior problema nas obras 
construídas no governo anterior é porque foram de péssima qualidade. 
Citou como exemplo as reformas dos postos de saude, que a curto prazo o 
forro. Então é preciso que tenha um fiscal de obra do Municipio realmente 
responsável. Citou ainda os meios fios que foram construídos de blocos 
que estão desabando. O secretário Bira, disse ser inadmissível construir 
sarjetas, esgotos com blocos. Disse que os esgotos que estão sendo 
reformados estão sendo colocado ferragens, concretos, pois é mais viável 
gastar mais e ter uma obra de qualidade que vai durar décadas. Disse 
ainda que será adaptado um sistema de drenagem no município, o que 



será um desavio para a SEMDURB, mas vai lutar para fazer o melhor a 
nossa população.  Com a palavra a vereadora Josy Seixas, após saudar 
os convidados e demais pessoas, perguntou ao secretário Bira. Se o 
projeto da obra do modulo foi amplamente discutido com os moradores 
daquele bairro. Quanto o planejamento da SEMDUBR, disse ser de grande 
relevância, agora sente falta do planejamento macroeconômico do 
município, que tem como objetivo fundamental garantir coerência para as 
metas de política econômica do governo municipal. Em relação aos 
valores licitados disse que a lei permite reduzir ou aumentar. Em seguida 
parabenizou o secretário pelo trabalho que vem desenvolvendo em nosso 
município. O secretário, disse que o projeto daquela obra foi discutido com 
os moradores em torno, inclusive ficaram felizes, pelos benefícios que vão 
ter até mesmo não valorização dos imóveis. Disse ainda que não quer que 
aquela obra se torne um elefante branco. Com a palavra a vereadora 
Carmela Lucia, primeiramente agradeceu e parabenizou do secretário Bira 
e do engenheiro Adilson, pelo esclarecimento prestado neste Poder sobre 
a obra do modulo. Fugindo um pouco dos dispositivos regimentais, 
solicitou informações sobre obra da creche no bairro de Perpetuo Socorro 
que não foi concluída, que está sendo utilizada por vândalos e outros 
problemas. O Secretário respondeu que a questão daquela obra está junto 
ao Ministério Público federal, inclusive já esteve em Brasília junto aos 
órgãos federais competentes, está aguardando um posicionamento, assim 
que tiver com certeza vai comunicar este Poder. O vereador Zequinha 
disse que aquela obra da creche de Perpetuo Socorro, foi alvo de 
denúncia junto ao Ministério Público federal, por se tratar de verba federal. 
Enquanto a obra do modulo que com recurso do CEFEM, ou seja, dos 
royalties que o Municipio recebe da MRN. O vereador Arnaldo disse que 
todos esses problemas aconteceram por falta de fiscalização de quem de 
direito, espera que os responsáveis daquela obra sejam punidos pelo 
ministério público federal. A seguir, o Sr. Presidente facultou a palavra aos 
vereadores fazerem suas considerações finais. O vereador Zequinha 
Calderaro agradeceu a presença do secretário Bira e do engenheiro 
Adilson, como também pela explanação feita a respeito da obra do 
modulo. Disse ainda que vai analisar a documentação trazida pelos 
senhores a este Poder, destacando o processo licitatório solicitado pelo 
autor do requerimento. Falou ainda de a importância dos fiscais de obras 
do município acompanharem as obras que estão sendo executadas no 
município. Lembrou de uma fiscal de obra concursada que não tem 
conhecimento se está atuando na área. Finalizou dizendo esperar que 
sempre haja esse feedback entre a Câmara e a SEMDURB. O vereador 
Raimundo Tomé, lembrou do trabalho que apresentou solicitando 
informações sobre a obra da creche do bairro de Perpetuo Socorro, está 
no aguardo da resposta. Disse ainda que o intuito dos vereadores é ajudar 
o executivo em tudo aquilo que vier em prol da nossa população. Em 
seguida agradeceu o secretário Bira pela ampla explanação sobre a obra 
do modulo e o engenheiro Adilson, se colocou à disposição dos mesmos 



para qualquer esclarecimento. A vereadora Carmela agradeceu a 
presença dos senhores, desejando sucesso ao Sr. Bira a frente da 
SEMDURB. Parabenizou ainda pelas reformas já feitas nas escolas do 
nosso município. Quanto a reunião com os diretores, disse que seria 
importante o secretário ter chamado os membros dos conselhos escolares 
das mesmas. O Sr. Bira disse que eles estavam presentes na reunião 
esqueceu de mencionar. Com a palavra o vereador Francisco Azevedo, 
após saudar os presentes, parabenizou o engenheiro Adilson e o 
secretário Bira pelos trabalhos que vem desenvolvendo em prol da nossa 
população, mesmo com as dificuldades financeira que passa o município, 
mais o prefeito vem lutando pelo bem-estar de toda a coletividade. Falou 
da importância da integração entre a secretaria de educação e da 
SEMDURB. Finalizou parabenizando o secretário Bira pelo brilhante 
trabalho quem vem fazendo a frente daquela secretaria em prol do nosso 
município. Com a palavra a vereadora Josy Seixas, manifestou sua 
satisfação do secretário da SEMDURB vir a este Parlamento prestar 
esclarecimentos, com intuito de dirimir qualquer dúvida sobre a obra do 
modulo. Acrescentou ainda a nobre vereadora que quando perguntou se o 
secretário tinha reunido com os moradores daquele bairro, já sabia. Disse 
ainda se as informações devidas chegassem a esta Casa, seria mais fácil 
para nós vereadores responder os questionamentos da população, mais 
isto não acontece o que é lamentável. Quanto o planejamento da 
SEMDURB disse ser de grande relevância, que sirva de exemplo para as 
demais secretarias. Finalizou agradecendo a presença de todos. A 
vereadora Ana Cleyde agradeceu e parabenizou o engenheiro Adilson e o 
secretário Bira pelo esclarecimento prestado neste Poder a respeito da 
obra do modulo. A vereadora Marta Godinho, após saudar os presentes 
agradeceu o secretário Bira por tudo que tem feito em prol da população 
oriximinaense. Disse que tem demonstrado ser um secretário incansável 
de trabalhar por dias melhores para todos deste município. Falou dos 
trabalhos e da luta dos vereadores em busca de melhoria para a 
coletividade, infelizmente não somos reconhecidos. Mas temos certeza 
que estamos cumprindo com a nossa função neste Poder. Desejou 
sucesso ao secretário assegurando que em tudo devemos colocar Deus a 
frente de tudo, com certeza as coisas serão resolvidas. Finalizou 
parabenizando a todos que estão trabalhando pelo bem comum. O 
engenheiro Adilson agradeceu a oportunidade de estar nesta Casa 
esclarecendo sobre a obra do modulo esportivo. Acrescentou o orador que 
o grande desavio da SEMDURB é reconstruir Oriximiná na infraestrutura, 
dentro do planejamento elaborado que foi baseado   no PPA. LOA, LDO e 
Plano Diretor. Disse ainda que o intuito da secretaria é também buscar 
recursos em outras esferas e programas. Assegurou ainda que estar neste 
município para somar para o engrandecimento cada vez mais. Finalizou se 
colocando à disposição de todos os vereadores para qualquer 
esclarecimento. A seguir fez uso da palavra o secretário Bira agradeceu as 
palavras dos vereadores. Disse ainda que p planejamento da SEMDURB, 



não foi elaborado de qualquer jeito, foi realizado inúmeros estudos nas leis 
que norteiam este município, no qual espera contar com o apoio de todos. 
Disse ainda que também concluíram o plano de saneamento básico do 
município, após a realização de dez audiências públicas bem participativa 
com todos os segmentos da sociedade, já encaminhou ao executivo que 
em breve chagará a este Poder para análise dos vereadores. Assegurou 
que quando recebeu a SEMDURB não tina nada, teve que começar do 
zero, mas está trabalhando por um Oriximiná melhor para todos. Finalizou 
agradecendo a oportunidade e se colocou à disposição desta Casa, para 
qualquer informação a respeito da SEMDURB. A seguir o Sr. Presidente 
agradeceu a presença do secretário Ubirajara e do engenheiro Adilson, 
como também pelos esclarecimentos prestados nesta sessão. Acredita 
que foram tiradas todas as dúvidas a respeito da obra do complexo 
esportivo do modulo. Disse ainda que o Legislativo é um poder 
independente, compostos por diversos partidos políticos, mas todo o 
vereador tem o intuito de trabalhar pelo bem comum. Falou ainda da 
operação tapa buraco, que apesar dos vereadores não terem 
conhecimento técnico mais podemos comparar com o asfaltamento do 
Penta feito com recursos estaduais menos de dois anos está se 
deteriorando, no que deve ser verificado. Não havendo mais nenhum 
vereador que desejasse fazer uso da palavra e nada mais havendo a tratar 
o Sr. Presidente agradeceu a presença do secretário da SEMDURB e do 
engenheiro Adilson, colocando a Câmara a disposição dos mesmos, para 
dialogar, pois que ganha com isso é a nossa população. A seguir “Em 
nome de Deus”, encerrou a Sessão, marcando outra para amanhã, no 
horário regimental. Para constar foi lavrada a presente Ata. 
Eu,_______________________________, 2º Secretário, subscrevo a 
presente ata, que depois de lida e aprovada, vai assinada por mim e pelos 
demais membros da Mesa. 

 
Presidente 

 
 
1º Secretário                                                                  2º Secretário 


